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Divide ei impera.
Makó, március 23.

Mióla újra Tisza ült t nemzet 
nyakéra, ismét bécsi politika .kezd 
érvényesülni, amelynek mindig ez 
volt a jelszava $ magyarokkal 
szemben: Divide et impcr*.

Oszd meg a magyrrt és könnyű 
szerre! uraíkodhilsz felette. Lázitsd 
rá nemzetiségei! s meglátod, hogy 
a Bícs ellen folytatott küzdclm/; 
e! fog erőllenedni, önmagával lesz 
elfogls’vs, a saját bijait keli orvo­
solnia, a saját testvéreivel kezdett 
ezeréves pőrét keli intéznie s nem 
ér rá aljái állam annak a bécsi 
törekvésnek, amely teaivérbáboru 
rombolásából igyekszik magának 
hatalmi főkét kovácsolni.

így volt ez átlói a pillanattól 
kezdve, amikor a bécsi politika 
Magyarország területén megvetette 
a lábát. Ha a nagy harcok után 
erőre kaptak a karok és rendek s 
hs a törők ellen folytatott küzde­
lem után itthon akartak konszoli­
dáltabb viszonyokat teremteni s 
mihelyt a nyugodtsbb állapotoknak 
gyümölcsei mutatkozni kezdtek, 
azonnal akcióba lépett $ bécsi 
kéz s keverni kezdte a kártyákat. 
Adtaitokat osztogatott a nemzetisé­
geknek s heteseket a magyarok­
nak. Titkos ügynökei felnyitották 
a nemzetiségek szemét s nem 
egyszer megtörtént, hogy ugyanaz 
a titkos kéz fegyvereket is nyomott 
a nemzetiségek markába, hogy 
nagyot üssenek velük a magyaro­
kon.

Ugyanaz a kéz keveri most is a 
nemzetiségi kártyákat. Ugyanazok 
a szereplők most is, csak az idők 
változtak. S az idők váilozstába 
belejátszott a külpolitika, amely 
készséges eszközt talált Tisza Ist­
ván gróf miniszterelnökben arra, 
hogy előbb keresse a lehetetlen 
megértést a nemzetiségi agitáto­
rokkal, mint a magyarokkal. És 
itt isméi akcióba iép a bécsi kéz, 
bőségesen szórja az ajándékokat, 
a mások kincseit az oiáhságnak, 
mert fegyverbarátságot akar kötni 
a$ szomszédos Romániával Orosz­
ország ellen.

A bécsi kéz szórja a kincseket, 
mert neki az ajándékok semmibe 
sem kerülnek, mert az ajándékokat 
a magyar alkotmány ezeréves 
klncsesházából markolászta ki. — 
így könnyű ajándékozni s bizo­
nyítani a liberális nagylelkűséget. 
Így könnyű meghódítani a bécsi 
politikának a magyarországi nem­
zetiségeket, hogy megtörjék magát 
a magyar nemzetet.

Divide et impera ! Uszítsd rá a 
Hodzsákat, a Hurbánokit, a Janku- 
kát, a Jellasicsokat, a Gáj Lajoso­
kat a magyarságra, Ígérd meg 
nekik,, hogy az övék ez az ország, 
nem Árpád ivadékai-é, szítsd lel­
kűkben a magyarság elleni gyűlö­
letet s találj egy olyan miniszter­

elnököt, mint Tisza István gróf s 
meglátod, hogy a karok és rendek 
a a népképviselet tagjai oly szelí­
dek lesznek, mint a kezes bárány. 
Ez « vörös fonál húzódik végig 

1 egész történelmünkön, — ez a 
vörös fonál az, amelyet nemzeti­
ségi kérdésnek neveznek. Ezzel 
állott elő mindig Bícs, valahány­
szor arról volt szó, hogy a ma­
gyarságnak folyton szt porodó ere­
jét kell megtörni.

Most is Így ven ez. Becs miatt 
keli iskolák*! adni az oláhoknak, 
hogy az erdélyi oláh gyerek ne 
tanulja meg k magyar nyelvet. 
Oláh tisztviselői kart követelnek, 
akárcsak évszázadokkal ezelőtt. 
Erdély autonómiájára törekszenek 
most is, mint e szebeni programra 
megalkotása idejében, hogy ez 
után Magyarország egy részét 
könnyűszerrel eljátszhassál majd 
Románia kezére.

Ml UJSÁá
A POLITIKÁBAN.

Tisza István a királynál. - 
Mikor ill össze a delegáció. - 

A német császár Bécsben.

Gróf Tisza István miniszterelnök 
vasárnap délután egy órakor Bécs- 
be érkezett. A Magyar Házban 
szállott meg, jelentkezet a kabinet­
irodában, a honnan azt az értesí­
tést kapta, hogy 6 felsége még 
sznip délután kihallgatáson fogadja. 
Délután négy órakor a miniszter­
elnök Schőnbrunnba ment s audien­
cián voít az uralkodónál.

A kihallgatáson Tisza jelentést 
telt a parlament legutóbbi tárgya­
lásairól, igy e román vita befeje­
zéséről is. Szóba került azonban a 
parlamenti őrség ügye és az ebből 
támadt kaszinói affér is. Értesülé­
sünk szerint a parlamenti íőrség 
dolgában még mindig nem hang­
zott el az utolsó szó és a miniszter­
elnök kénytelen volt referálni íz 
uralkodónak az ügy újabb fázisai­
ról.

A miniszterelnök hir szerint mi 
tárgyalt gróf Stürgkh osztrák mi­
niszterelnökkel is. Tárgyalásuk 
anyaga a delegációk terminusának 
megállapítása lesz, A magyar kor­
mány azt szeretné, ha a delegációk 
azonnal a parlament húsvéti szü1 
nete után összeülhetnének, a zava­
ros osztrák politikai helyzet miatt 
azonban erre alig lehet remény.

Vilmos császár vasárnap este 
fél hót órakor Bécsbe utazott.

Mint katonai körökben hire jár, 
Vilmos császár valószínűen részt 
vesz az ősszel tartandó nagy had­
gyakorlaton. őfelsége a császár 
nni látogatása alkalmával meg 
fogja hivni vendégét a nagy had­
gyakorlatra. A hadgyakorlat szep­
temberben lesz Kőszeg környéken

Ferenc Ferdinánd királyi herceg 
trónörökös fövezérletével s részt 
vesz rajta a pozsonyi, a gráci és 
részben a zágrábi és a bécsi had­
test.

Ha Vilmos császár bécsi látoga­
tása nem hivatalos jellegű is, mégis 
kétségtelenül le nem becsülendő 
jelentőség« van, mint a monarkia 
és a német birodalom rendíthetet­
len politikai viszonya ismételt! hir­
detőjének és a két uralkodó rend­
kívül szives és csaknem családias 
személyes viszonya jelének. Külö­
nösen áll ez e jelen pillanatban, a 
mikor Oroszország tokozott kato­
nai készülődése mind az osztrák, 
mind pedig a német határon job­
ban követeli, mint valaha a két 
szövetséges birodalom szoros ősz- 
szekőttetését.

Éíetbeiép a
sajtóhohértörvénjf.

Már kezdik fojtogatni
a szabadsajtot.

Az uj sajtótörvény valószínűleg 
életbelép már s jővő hét folyamán 
az esküdtszéki törvénnyel együtt. 
Tiszáékban még annyi tapintat 
sincsen, hogy márciusról áprilisra 
tolnák át a 48 as vívmányokat 
visszacsináló törvények életbelép­
tetését.

Szinte provokative idézik föl az 
ország emlékezetébe a Petőfy 
márciusa és a Tisza márciusa 
között levő külőmbséget. A sajtó­
törvény életbeléptetésének előké­
születei pedig nagyon buzgón 
folynak szerte az országban. Bel­
ügyminiszteri parancsra a közigaz­
gatás valamennyi hatósága a 
lapok pártállása, vüágfőlfogása 
után szaglász.

Az alsóbb.oku hatóságok sürgős 
utasítást kaptuk, hogy jelentsék be 
hány újság van a járásokban, 
városokban, mennyi az előfizetők 
szám* és főként: mi a pártállá­
suk ? Természetes, hogy ennek a 
sziglászásnak nem holmi statisz­
tikai célja van, finnem hadi térké­
pet akarnak vele szerkeszteni a 
meg nem vásárolt és meg nem 
vásárolható sajtó ellen, amelyet az 
uj törvény segítségével akarnak 
letörni.

Miért akarná tudni a belügymi- 
nisszter, hegy melyik lap milyen 
elveket képvisel és milyen mér­
tékben terjedt ei, ha igazságügy­
miniszteri kollegájának nem akarná 
elárulni.

— Kiskorú gazdasági cseléd be- 
szegődése. Felmerült esetből kifo­
lyóan kimondta a földmivelésügyi 
miniszter, hogy ha a kiskorú gaz­
dasági cseléd atyja, fiának besze- 
gődését nem ellenezte, s gazda 
joggal védelmezheti, hogy a be- 
szegődus a törvényes képviselő be­
leegyezésével történt.

Makóváros kérelmét nem 
teljesítette az Acsev.

A arad-csanádi vasutak üres 
ígérgetései.

Ismeretes, hogy Makóváros kép­
viselőtestülete folyó évi február 
havában tartott közgyűlése alkal­
mából egy indítvány kapcsán az 
iráni kereste meg az arad-Csanádi 
vasutak igazgatóságát, hogy figye­
lembe véve Makóváros, nemkülön­
ben a vármegye egész közönségé­
nek érdekeit, úgy indíttassa a Sze­
gedről hajna!b»n Arad felé induló 
első vonatot, hogy annak közvetlen 
csatlakozása legyen a Budapestről 
éjjel egy órakor érkező gyors, 
illetve egy óra 26 perckor érkező 
személyvonathoz, zért, hogy a 
makói, illetve a csanádrnegyei 
közönségnek ue kelljen Szegeden 
hajnalban az induló vonatra két 
óra hosszán át várakozniC*.

Makóváros képviselőtestülete föl­
tétlenül bízott abban, hogy a vasút 
igazgatósága teljesíteni fogja jogos 
kérelmét. Dacára azonban annak, 
hogy a vasutmk főrészvényese 
Makóvárosa és dacára annak, hogy 
ezen kérelem teljesítése érdekében 

,' különösen utasította a képviselő­
testület a város polgármesterét, 
mint a vasút igazgatósági tagját, a 
vüsut igazgatósága ma mégis a 
kővetkező és üres indoklással uta­
sította el Makóváros kérelmét:
Tekintetes Polgármesteri Hivatalnak

Makó.
A 30. sz. személyvonatnak korább 

közlekedése tárgyában folyó év feb­
ruár 16 án 2695—1914. sz. átiratára 
van szerencsénk az alábbiakban vá­
laszolni :

Makó város közönségének az át­
iratban foglalt óhaját és 'saját néző­
pontjából kifejezett érveit minden te­
kintetben méltányoljuk és ha a 30. 
sz. vonat, vagy annak helyében egy 
motoros vonat a kívánt időben ma 
nem közlekedik, az a következő in­
dokokban leli magyarázatát:

A vonatok indulását a végállomá­
son a mozdonyforduló és a mozdony 
és vonatkísérő személyzetnek törvé­
nyileg biztosított éjjeli pihenő ideje 
szabályozza.

Jelenleg a Szegedre naponta este 
beérkező mczdonyvoatok érkezése és 
másnap hajnalban való indítása kö­
zött éppen csak a minimális éjjeli pi­
henő van meg.

A Szegedre este befutó vonataink 
menetrendjét nem tudjuk módosítani, 
abban az esetben tehát, ha a 30. sz. 
vonatot Szegedről korábban akarnék 
indítani, nekünk minden nap délelőtt 
Aradról egy külön mozdony és vo­
natkísérő csapatot kellene Szegedre 
küldeni, az ottani személyzet felvál­
tása céljából, ami nagy költségeket 
vonna maga után.

A 30. sz. vonatnak előbbre helye­
zése a most említett személyzet sza­
porításon kívül maga után vonná ait 
is, hogy a vonal azon állomásai és 
őrházai, ahol ezidőszorint éjjeli for­
galom nincs, olyanra berondeztessék,

is
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ami szintén tetemes siomályzet sza­
porítással és ezzel kapcsolatos éjjeli 
pótlékkal jár.

Tekintettel arra is, hogy a Mező­
hegyes—Kétegy házai vonal mentén 
fekvő községei nagyrészt Csanádvar- 
megyéhoz tartoznak s ezek lakói Bat- 
tonyára és Arad felé graritálnak, az 
előbbre helyezett vonathoz feltétlenül 
csatlakozást kellene létesíteni Mező­
hegyesen, mert hiszen egy vonatnak 
122 kim. hosszú vonalon nemcsak 
egy vagy két község érdekeit sza­
bad szolgálni, hanem a közérdeket 
kell kielégíteni. Ha Mezőhegyesen 
csatlakozást kívánunk létesítem, ab­
ban az esetben Ivétegyházáről a vo­
natnak nem reggeli 4 óra 32 perckor, 
hanem hajnali 2 óra 50 perckor kel­
lene indulni, ami ugyancsak az állo­
mási és vonalőri személyzet szaporí­
tásával járna.

Motoros vonat nem indítható Sze­
gedről abban az időben azért, miután 
Szegeden az állomási berendezések 
szűk volta miatt éjjelre motorállásun* 
nincs, ez okból a motort éjjelre Ma­
kóra kell hozni.

Ezek azok az akadályok, amelye­
ket rövid utón megoldani nem lehet.

Ha ezúttal Makóváros közönségé­
nek óhaját nem teljesíthetjük is. azt 
minden esetre komoly tanulmány tár 
gyává tesszük és amennyiben lehet­
séges lesz, igyekezni fogunk a kér­
dést kedvezően mng.'ldani.

Ezek a ok az indokok, melyek 
alapján az arad-Csanádi vasutak 
igazgatósága nem először utasí­
tod* el Makó város jogos kérel­
mét. Elismerjük, hogy Makó város 
kérelmének leljeshése némi kiadás­
sal járna és ha az igazgatóság 
hamarosan íeijasitetíe volns Makó­
város térelmet, akkor kevesebb 
osztalék ju ni az osztrák tőkések­
nek, kik s vasu'nak részvényesei. 
Nem volt hát bátorsága az igaz­
gatóságnak talán éppen ez osztrák 
tőkések miatt te'jesiteni.Makóváros 
kérelmét. Az igazgatóság minden­
nek dacára mézes madzagot húz 
keresztül Makóváros száján, mikor 
azt mondja, hogy „'analmány tár­
gyává“ teszi az ügyet, miért kár, 
mert szakemberek szerint mármost 
is nie^áiupi'hsió, hogy a kérelem 
teljesesével j ró kisdások arány­
lag rövid idő slilt megtérültek 
volna a személyforgalom nőveke 
désével.

Angolország
polgárháború előtt.

Az ulszteri forradalom.

Anglia a polgárhábnru vesze­
delme előtt áll.

A ma román kormányon levő 
leberáiis minisztérium önkormány 
zaiol akar adni Írország. Ez mel­
lőzhetetlen szükség, mert a 150 
év óta folyton forrongó Írország 
e nélkül a szó szoros értelmében 
elpusztult. Hogy miért és hogyan 
pusztult el, ezt is meg kell ma­
gyarázni.

Írország 1800-ban elveszhette 
önállóságát. Ezt megelőzően nagy 
iában olyan viszonyban volt An­
gliával, mint most Horvátország 
Magyarországgal.

Az ir angol viszony csak any- 
nyiban különbözött a magyar­
honit viszonytól, hogy az ir 
parlament nem delegált képviselő­
ket az angol parlamentbe. Mivel 
az angolok nagyon sokalták már 
az Íreknek fizeted milliókat és 
azokat az akadályokat, melyeket 
az ir nép a betelepülő angol bér­
lők és főldesurak útjába eőrditett, 
1799 ben az angol parlament 40 
millió koronát bocsájtoit íz angol 
kormány diszkréciója, hogy csi­

náljon valamit az Írekkel. A kor­
mány azt csinálta, hogy miután 
úgy is volt angol párt az ir parla­
mentben, ezt a pártot szinte nyílt 
azavazatvásárlás ú ján, többséggé 
egészítette ki. Ez a többség az­
után 1800. május 26-án kimondta, 
hogy Írország önkormányzatának 
teljes megszüntetésével az ir par­
lamentet el kell törölni és Íror­
szág további sorsát a londoui 
közös parlamentre kell bízni.

Ez meg is történt. Természete­
sen Írországban is volt ellenzék, 
ennek vezörei közül néhánnya.1 
úgy bánik el, mint a forradalmi 
párt vezéreivel 1849 ben Pesten és 
Aradon, — a többiek pedig emig­
ráltak. De míg a magyar emig­
ránsok 1849-ben csak maguk 
távozlak hazájukból, az ir nép 
követte emigránsait. Ezerszámra 
vá .dorollak át Atnerikáua, aho 
ma háromszorannyi ir lakik, mint 
Írországban.

Eddig rendben aolna a dolog. 
Azonban az 1800 óta lefolyt idők 
alatt igen sok angol vándorolt be 
Írországba, amelynek északnyugati 
csücske, Uíszter (olvasd: Ölszl*) 
tartomány elangulosodott. Az 
*ngol ipar és kereskedelem ilt 
nagyon befészkelte magát s ezek 
a bevándorlók éppen jioly szívósan 
ragaszkodnak nemzeti és faji 
hagyományaikhoz és protestáns 
vallásukhoz, mint a benszülött 
írek faji hagyományaikhoz ás e 
katholisus vallásukhoz.

Amikor nyilvánvaló volt, hogy 
Irorezág ismét autonómiát kezd: 
Ulszterbeu az aneolok azonnal 
lázongani kezdtek. Bizonyls, hogy 
az éj ir parlamentnek nemcsatc 
katolikus, de klerikális többsége 
és kormánya lesz, ez az ango­
lokra nézv, akiknél oly «agyion- 
tosságu az egyhizi élet, tűrhetet­
len gondolat volt. Da mindenki el 
lehet készülve arra is, hogy az uj 
parlament nem az angol bérlők, 
földesurak, kereskedők és iparo­
sok érdekeit fogja védelmezni, sőt 
velük szembe alkalmasint megtor­
lást is fjg alkalmazni az ir nép 
eroekében sz eddig szenvedett 
sérelmekért.

Belfastban, Uister legnagyobb 
városában megalakult az ellenál­
lás szervező kormány és főképpen 
sz amerikai írek pénzével ^önkén­
tes hadsereget szervezett. Sír G*or 
Ee Riclurdson tábornok vezetése 
alatt állítólag több mint száezer 
uisten önkéntes gyűlt a zászlók 
$!á teljes harci felszereléssel, ágyuk­
kal és gépfegyverekkel. Természe­
tes, hogy a kormány is megtette a 
szükséges előkészületeket és Glas- 
gowbzn, szemben az ulsteri par- 
toksal már nsgy csapatokat hajó­
zott be. Súlyosbítja a helyzetet, 
hogy a tisztikar egy része megta­
gadta az engedelmességet, illetve 
kijelentette, hogy inkább lemond a 
rangjáról, semhogy az ulsíeriek 
ellen harcoljon.

Tegnap nagy tanácskozások vol­
tak a királyná’, a hol a hadügy­
miniszter és Anglia egyházfeje- 
deíme, a Canterbury! érsek is meg­
jelent. A kormány reméli, hogy 
lecsillapíthatja a forrongást, mielőtt 
még véres polgárháborúvá fajulna.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Március 24. Kedd Rőm 
kath. Gábor főa. Protestáns Gábor 
főa. Görög orosz március 11. Szofrou 
Nap kellő óra 58 perckor, nyugszik 
6 óra 16 perckor.

ldőjosláe. A budapesti meteorologiai 
Jelentése wzerint a következő : Nyu­
gaton a gyengülése várható 
Sürgönyprognózis: Nyugaton eny 
he. Déli hőmérséklet — 7 90.

— A nagyszentmiklösi templom 
uj harangjai. Nákó Sándor gróf 
ezer koronát adományozott a nagy­
szentmiklösi róm. kath. templom­
nak, hogy a templom régi, repedt 
harangjait ujraöntsék. Az uj ha­
rangok már elkészültek s legköze­
lebb ünneplésén elhelyezik azokat 
a toronyban.

- A hajdudorogi püspökséget 
elhelyezik Debrecenből. A Debre­
cenben székelő lnjdudorogi gör. 
kath. püspökség ellen elkövetett 
bombamerényletnek egyik neveze­
tes momentuma volt, hogy milyen 
módon menekült meg Mikíóssy 
püspök a biztos haláltól. Tudva 
levő, hogy a végzetes csomag 
felbontása pillanatában dr. Ujfa- 
lussy Dexső Szabolcsi főispán 
szólította Mikíóssy püspököt a 
telefonhoz. Ez a csodás véletlen 
mentette meg a püspök éleiét, - 
Nyíregyházi tudósítónk erre vo- 
natkazólag szenzációs hirt közöl 
velünk, mely szerint ennek 
nevezetes telefonbeszélgetésnek a 
püspöki székhelynek Nyíregyhá­
zára történő áthelyezése voll. Ami 
akkor csupán óhajnak és tervnek 
látszott, az most valószínűleg meg 
fog történni, a hajdudorogi püs­
pökség szikhelyét D.brecenből 
nyíregyházára helyezik át. Nyir 
egyházán a gór. kath. egyháznak 
már régen van palotája. Ezt most 
bérházntk használták. Újabban 
valamennyi bérlőnek felmondtak 
és a palotát a püspökség céljaira 
átalakítják.

- Szobrot állítanak gróf Dorsay 
nak. A makói gazdasági egyesület 
tegnap délután tartotta meg éves 
rendes közgyűlését, melyen az in­
dítványok Kapcsán szóba került, 
hogy miként fejezhetné ki a gaz 
dsíiőzönség háláját Dorsay gróffal 
szemben, ki nálunk a tájfajta mén- 
tenyészlést meghonositotia. A köz­
gyűlés egyhangúlag abban állapo­
dó!! meg, hogy Dorsay grófnak 
Makón mellszobrot áliit.

- Elhalasztott ipartestületi köz­
gyűlés. A makói ipartestük! évi 
rendes közgyűlését e hó 18 án 
nem tartotta meg. mert az ipar- 
testület tagjai nem jelentek meg 
határozatképes számban. Ennek 
folytán, a mint a meghívásban is 
jelezve volt, a közgyűlést e hó 
25 én délután 2 órakor - tekintet 
nélkül a megjelentek számára — 
fogják megtartani.

— Jutalom az inasközvetitésnél 
közreműködő tanítóknak. A keres­
kedelemügyi m. feir. miniszter a 
Budepesii ipari és Kereskedelmi 
Munkásközvaíifő intézet (Budenest 
Vili József utca 33) előterjesztése 
folytán több olyan vidéki tanító és 
lelkész részére, kinek közreműkö­
désével az intézet 1913. évben 
legtöbb inast helyeztetett el, egyen- 
ként 50—50 korona jutalmat en­
gedélyezett. Az intézet újból kéri 
ez alkalommal * vidéki népisko­
lák tanítóit, hogy világosítsák fel 
a szegényebb sorsú fflldinivea és 
napszámos fiuk szüleit, hogy az 
iparos pályán sokkal jobb sorsot 
biztosi Ihatnak gyermekeiknek, mint 
aminőt elérhetnek a cselédeske- 
déssel vagy nepszámoskodással. 
Egyúttal kéri még azon mestere­
ket és kereskedőket is, akiknek 
inasra van szükségük s hajlandók 
azt az ellátást, ruházat és a !a-

nocviszonyból származó költségek 
vállalása mellett négy esztendőre 
szerződtetni, hogy abbeli szándé- 
kukat jelentsék be az intézetnél 
egy levelezőlapon.

- Egy makói munkás balesete. 
Súlyos szerencsétleoség érte mun- 
kakőzben Kincse Péter makói mun­
kás embert, ki egy kutboltozat fel­
rakásával foglalatoskodott. A sú­
lyos tárgy munkakőzben ráesett 
kezére s ujjait teljesen összezúzta. 
A megsérült munkást lakásán 
ápolják.

— Eljegyzés. Csedő Gábor hely­
beli Potőíy-ulcai iparos polgártár­
sunk szép ós kedves leányát 
Mariskát tegnap délután elje- 
gyozio Sándorffy D. Miklós 
szegedi lakos közkórházi hivatalnok.

- Tisztítsuk meg fáinkat. A 
rendőrség ma a kővetkező felhí­
vást bocsátotta ki. Felhivaíik a 
lakosság, hogy gyümölcsfáit a 
vértemtől, hernyófészkektől s más 
kártékony rovaroktól f. é. április 
hó 10-ik napjáig annyival is in­
kább megtisztítsák, mivel a mon­
dott időben az ellenőrzés kezdetét 
veszi és a muiaszfók szigorúan 
lesznek megbüntetve.

— Nagy társadalmi dráma a 
moziban Fényes és nagy tnüéiva- 
zetet nyújtó est kínálkozik holnap, 
kedden e«ie a makói Uránia szín­
házban. Szinrc kerül „A meghiú­
sult merényiéi“ elmü nagyhatású 
dráma, amelynél az utóbbi időben 
szebbet, megkapóbbat nem alko­
tott írói fantázia. A darabnak 
nemcsak meséje és kidolgozása 
nagyszerű, de a drámai kifejlődés 
és a befejezést képező drámai 
igazság a mozi filmjén főlséges 
látvány gyanánt hat a szemlélőre.
A holnapi estnek többi számai is 
mind megérdemlik, hogy minél 
többen megnézzék.

— Megszűnt állatbetegség. Csanád- 
palota községben a sertésvósz meg­
szűnt. A zárlatot feloldották s most 
már lehet a csanádpalotai piacra 
sertést felhajtani, valamint Csanád- 
palotaról is irányíthatók sertések, a 
makói piacra.

- Nem lesz tarifaemelés a Máv.- 
nál. Kereskedő körökben érthető 
aggodalmat keltettek azok a hírek, 
amelyek az utóbbi időben a Máv. 
tarifaemelés! szándékáról kering­
tek. A kereskedelemügyi miniszter 
most egy jeirstban arról értesí­
tette az O. M. K. E. T. t, hogy 
ezek a hírek alaptalanok, mert a 
minisztériumokban sem a helyi 
díjszabásoknak újabb emelése, 
sem pedig a szállítási feltételek­
nek megaahezitésc nincs tervbe- 
véve.

Anyakönyvi hírek. Házasságra 
jelentkeztek : Szirbik gBálint Szalai 
Rozáliával. — Házasságot kötöttek : 
Anhalzer Ignác Glück Irénnel, Ju­
hász Görgy Igaz Rozáliával. — 
hlhltak: Neufold Jolán 12 hónapos, 
Báttyám Áron 74 éves, Varga Béla 
53 éves, Varga Sámuel 73 éves. 
Burunkai Sándor 3 hónapos, Gaál 
herenc 38 éves korában.

A MAKÓI PIACRÓL.
Szilárdság a hagymapiacon.

„A. vaf?árnaPÍ piac meglehetősen 
x I011* 8<:it a hagymapiacon tul- 
ólénkség s ennek következtében 
árszdárdulás volt tapasztaló.

A búzapiacon sommifólo különösebb 
nem változás taposztsiható. Az árak 
teljesen változatlanok. A búza mé- 

bájának ára Makón 23 korona
, ““őrbe, Budapesten 26 koronába korúit.
i/i^U^ol!'ca Makón 13, Budapesten 
14 koronába került métermázsán- fcent.
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A hagymapiac nagyon élénk volt. 

A vöröshigyma mótermázsája az 
élónkebb külföldi koroslet következ­
tében 20—22 koronába költ. A fok­
hagyma pedig a csekély készletek 
miatt napról napra emelkedik. Jelen­
legi ara 70—75 korona között válta­
kozik. A dughagyma mótormázaáját 
vasárnap 50—50 koronájával fi­
zették.

A zöldségpiac helyzete változatlan. 
A petrezselyemgyökér 34 koronáért, 
a sárgarépa 8-10 koronáért kelt 
métormázsánként,

Azok a honvédi legények .. .

Megakarták enni a rendőrt.

Rendőrhinra éhezett fékezhellen 
természetű duhaj honvédi legények 
i mámoros állapotban éktelen bot 
rány elkövetése u án teitleg bán­
talmazták a rendet csinrlni akaró 
rendőröket, sőt egyikük belehara­
pott a rendőr kezébe, súlyosan 
megsebesítve a kötelességét telje­
sítő rendőrt. A csúf botrányról tu­
dósításunk következő:

Garázda duhaj legényeknek is­
meri mindenki Honvedb.-n Gyüge 
Istvánt és urdei Istvánt. A két le­
gény, különösen ha valamit isznak 
nem bírnak magukkal. Kőtözkőd- 
nek 8 verekednek.

Vasárnap este is felöntötték a 
garatra és ilyen állapotban elmen­
tek a Schvarc-féla táncterembe, 
nem annyira táncolni, mint inkább 
botrányt csinálni. A Schvarc-féle 
táncteremben azonban már isme­
rik s jó madarakat és nem akarták 
őket beereszteni. A két legény erre 
neki esett H. Kovács Lsjos tánc 
és illem segéd tanárnak és képen 
teremtették.

Az illemtanár ezen illetlen csele­
kedetre rendőröket hiv tóit, akik 
majd biztosan hűvösbe teszik a du 
haj legényeket.

A rend emberei csakugyan gyor­
san megjelentek és felszólították a 
két garázda legényt s távozásra, 
kik azonban csak azért se a^'ur 
lak elmenni, sőt újból neki illetlen- 
kedtek nz illem segédtanárnak.

A rendőrök egyike erre hivata­
los komolysággal rátette kezét az 
egyik legény vállára és elkezdte 
mondókójái : A törvény nevében 
. . . befejezni azonban nem tudta, 
mert * másití pillanatban feljajdult. 
A garázda legeny ugy-nis villám­
gyorsan eikapia kéz*! és a' ogy 
csak tudott beleharapott.

A két legény aztán neki esett a 
két rendőrnek letépték a vólrózsá- 
kát, ősszeszsggatták a ruháikat. 
Mindez azonban hiába vaió volt,

mert csak bekísérték őket e rend­
őrségre, ahol szigorú eljárást ind! 
toltak ellenük.

Gyilkolt az éjjeli ör 
Nagyszentmiklóson.

Az őrző vállalat embereitől|már 
az élet sincs biztonságban.

Halálos végű éjjeli csetepatéról 
ad hirt nagyszentmiklósi tudósí­
tónk. Az őrző vállalat emberei 
agyonlőttek egy embert. A végze 
tes,’szerencsétlenségről tudósításunk 
következő:

A múlt napokban hajnaliéiban 
Rück Péter és Kennerknecht János 
ötöd magukkal hangos harraónifca- 
szó mellett igyekeztek hazafelé a 
német község főutcáján, midőn 
őket a házőrző-vállalat egyik éjjeli 
őre csendre intette.

A legények nem engedelmes­
kedtek, mire az el akarta venni 
tőlük a hermónikáí. Erre dulako­
dás támadt közöltük. Az őr segít­
ségért sípolt s egyik társa csak­
hamar a színhelyen termett.

E közben két lövés dördült el; 
az éjjeli őr saját vallomása szerint 
önvédelemből lőtt az ői késekkel 
támadó Kenmrknecht Jánosra és 
Rück Péterre. Az egyik lövés ha­
sán találta Rück Pétert, egy sze­
gény özvegyasszony fiát, aki súlyos 
bélsérüiésokben meghalt.

Kennerknecht J ínost csak hor­
zsolta karján a golyó. Rack Pétert 
a vizsgáló biró Kihallgatta, aki azt 
vallotta, hogy sz éjjeli őr lefelé 
tartotta pisztolyát, mikor lőtt s 
nem hiszi, hogy szándékosan lőtte 
volna meg őt. A vizsgálat folyik.

RE6ÉNY.
Eav vilivte mileliti.

56. fejezet.
Egy boldogtalan asszony.

(413)

Imára kucsolt kezd s takaróra 
hullottak . . . Keble csöndesen 
pihegett . . . Boriska aludt és ál­
mában boldog volt . . .

Dénes is lefeküdt.
Hiáb,;, eleinte ő sem tudott el­

aludni.
Felkelt tehát, Íróasztalához ült és 

levelet irt * feleségének.
„Azt gondoljam, irta levelé­

ben, hogy a világ előtt még 
sem kellene egyedül távozni*.

Vigye magával Misit is, nem
akarom az utolsó fonalat is el­
tépni, mely magához lüz . . .“
A levelet lábujjhegyen maga 

vitte be feleségének s az ágy fe­
jénél álló éjjeli szekrényre telte.

Boriska olyan mélyen aludt, hogy 
nem vette észre a szokatlan láto­
gatást . . .

57. fejezet.

A bukott jelölt haragja.
Balázserdő újonnan megválasz­

tott képviselője elbúcsúzott az öreg 
Tárnáinktól.

Piroska akarta, s bár fájó szív­
vel, Derecskey Sándor engedel­
meskedett.

A tornáczon Kall néni, az öreg 
dajka állott eléje.

- Nagyságos Ifiur, egy szóra, 
mondá az öreg, s Derzcskey ke­
zét mdgfogva tiszta kis szobácská­
jába húzta a képviselőt.

- No mi az Kati néni ? kérdi 
Derecskey ajkaira mosolyt eről­
tetve, mert hiszen szive sajgóit, 
fájt.

— Azt akarom mondani, hogy 
„mi“ választottuk ám meg s nagy­
ságos ifiurat.

- Ugyan ne mondja, nénike 1 
Aztán kiket ér sek a „mi“ alatt ?

- Hát nem tudja ?
— Nem én.
— A Jézus egyesület tagjai. Az 

ára lelkem nagyságos uram, a Jé­
zus szive asszonyai parancsolta zz 
urokr*, hogy azt az ristentöl elru­
gaszkodott uj földesúrit meg ne 
válasszák. Az emberek hallgattak: 
az asszonyokra s a nagyságos 
ifiur képviselő lett.

- Ejnye, ejnye, ezt nem is 
gondoltam. No az isten áldja meg 
» Jézui szive tagjait. Ezennel meg 
igerein, hogy zz első fizetést, s 
mit az országtól kapok, a Jézus 
szive egyesületének ajándékozom.

- Szép lesz, jó lesz, a pénz 
mindig elkél az olyan szegény fi 
luban, mint a mienk. D» nem ezt 
akartam én a nagyságos ifluroak 
mondani.

- Da bizony jól tette, hogy ezt 
is megmondotta, legalább még

jobban tudom, milyen lelkes hon­
leányok a balázserdei kerület asz- 
szonyai. Hál aztán mit is akart 
tulajdonképen mondani, Kati 
néni ?

— Azt, hogy ügyeljen egy kissé 
az uj főldeaur nagyságos urra.

Folyt, köv.)

MOZGÓKÉP SZÍNHÁZ.

Kedden, március 24-én este 8 órakor 
szenzációs műsor keretében kerül 

bemutatóra

A meghiúsult merény­
let

Nagy társadalmi dráma 3 fel/.

Tangó mámor
Sláger.

Snob z?; int állatszeiidiiö
Kacagtató.

Polidor és a tej
Humoros.

Duna Melktöl Kremsig
Természetes.

Szerdán, március hó 25-én délután fél 
5 és este 8 órakor műsoron

Milliók a föld alatt
fi agy detektivdráma 4 felvonásban.

Kázmór a háremben.
Humoros.

Polidor holdkoros
Kacagtató.

Mina néni kalandja
Komikus.

Gaumont híradó
Természetes.

Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.

Szőlőkarónak, korlátnak, oszlopnak, esetleg

bognárnak akácfa kapható
Iritz liksánál.

gyomorbajbanKi szenved, 
i/1 szőri ülést, rosszullétet, 
l\l hányáéi ingert érez, 
l/i étvágyhiány, ger- 
i\i csőkben szenved,

az tegyen kísérletet a Kárpáti-féle

„NOVICU M“
gyomorcseppekkel.
Sok ezer köszönőlevél tanúskodik a 
Novicum háziszer áldásos hatásáról

Egy hálalevelet közlünk, hogy 
mindönki rögtön láthassa, mi a 
NOVICUM HAZISZER CSODAEREJE.

ctS-

ORVOSI SZAKVÉLEMÉNY,
A Kárpáti féle Novicum-mal behatóin foglalkoz­

tam ős úgy találtam, hogy ezen háziszer nemcsak 
a gyomor különféle bajai ellen használható jó si­
kerrel, hanem összetételénél fogva a vese műkö­
dést is elősegíti, ami által a szervezetben kelet­
kező ogyób zavaroknak is elejét veheti, 

kovásznán, 1909. aug. 6.
Dr. Zentay Dávid, 

járás orvos.

Tisztelt Uram !
9 évig fájt a gyomrom- 

minden orvosságot megpró, 
báliam, egy sem segített. 
Mig egyszer az Ön Novi­
cum gyomorcseppjeit meg 
próbálva, éreztem a jó ha 
tását és azóta nem fáj a 
gyomrom, hála a jó isten­
nek és köszönet önnek.

Most ismét kérek 6 üveg 
2 koronást.

Mégagyszer fogadja há 
Iámat a jó Novicumért.

Szeged, 1911. augusztus 
24 énk

Tisztelője 
Siha József, 

hentes, Dobó u. 37.

A NOVICUM háziszer kapható 
gyógyszertárakban 2 koronás, 
1 kor. 20 f. és 60 f. üvegekben. 
Jó hatásért szavatol és ahol 

raktáron nem volna, oda 
J D&gy,5 közép v. 10 kis üveg- 
gél0k22 fillérért BÉRMENTVE 
szállít az egyedüli készítő:

Kárpáti József
Arkos-Sepsiszentgyörgy,

Kálvin-tér 6/a. sz. 
Makón kapható : 

Sándor Ziigmond gyógy­
szertárában és Popper Gyula 

drogériájában. 
Budapesten kapható: 

Szabados Ödön „Hunnia“ 
gyógyszertárában, Erzsébet- 

körút 56. sz.

/:
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I N aponta friss pörkölt kávé.
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UJ FŰSZER- ÉS CSEMEGE ÜZLET.
Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy folyó hó 15-én 
föterea a Bhóm hízbsn megyeház és a Makói takarékkal szemben) a 
m&i kor igen veinek megtelelő fűszer, csemege, bor és ásványvíz 
kereskedést nyitottunk, hol csakis elsőrendű friss árukat •
ciukrőt kávét rizst, hüvelyeseket, teát, rumot cognacot,
I kürt pezsgőt bort, mindennemű sajtokat, halakat stb.

beoltunk a nagyérdemű közönség rondelkezéséro 
a legszolidabb és pontos kiszolgálás mellett.

Naponta friss prágai sonka és felvágottak.
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve vagyunk

Tisztelettel

Tengerics és Igaz.
I Pezsgők, angol rumok, friss cognacok.

(X*oo
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<
ft*

a*oo

I

értés perzselésre száraz szalma, apró- 
jószágnak és soványdisznónak kifőzött 

törköly a legolcsóbb árban kapható 
*®r IRITZ SAMUEL özv. CÉGNÉL,

Hagymaföld, szabad gyökér és
dinnyének, valamint herének alkalmas 

föld, Sack-ekevel felszántva kiadó
[ritz Miksánál.

◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄

◄
◄
◄

Zeitler Rudolf és társai gőzmalom ► 
& jéggyár részvénytársaság Máké. ►

Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, der- ^ 
cet magdarat, tengeri darát és kását, valamint t
fűszereket

BSBllea miíiely helyiség
Leipnik Sándor börkereskedése mellett 

Értekezni lehet IRITZ SÁMUEL Ö2V. cégnél.
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a legolcsóbb napi árakon. ,
Detailelárusitás malmi üzletben, színházzal ► 
szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarék ► 

épületben levő üzletekben. ^

^ Vámörlés és csere a legjutányosabban eszközöltetik. ►
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mr Rendkívüli feltűnést keltenek

Pártos E. és Társa áruház
újonnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai
Női hímzett ingek ...
Női háló kabátok . .
Női háló ingek ....
Női nadrágok schiffonból .
Női nadrágok pargetból .
Díszes párnák ....
Schiffon alsók A
leánv^’rnhfv’ ,p,!ngy0iák’ -ref0™' rohák, kostiimök, 
leány ruhák, leány es nui felöltök, női kalapok

eredeti párisi modellek.
^yászárukban állandóan nagy választék f 
Valódi szőrme gallérok, muffok kizárólagos raktára]

korona 98 fillér, 
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„ŐRANGYAL"
disztemetkezési vállalat, 

fir. Kényéé, lev-léle izéin:

silem a legn.gyobb ponloisieeaffnlóMihetetien olcsó áralon^VíIM0, d llszolt/Usb.n része­
sen megn.tyobbiloll.nl, nem kimélterr, sem kóllséíel,0sem Sii^áEol ,°m is“,<lel,e11 “I™*

**r iBönamnliö rnlrl lélesüellem a leeielheiéslez lorloiű minőméi Mii -»a
•z egyszerObb!,min|k”egmí.E'.lsíbb' Igényó'Ízléseké* ]sepá™ttah'kz',5e^ii',,£yok' b0|!y “*7 
megelégedésre szolgálh.lom ki. flz én oltsó áriiiirmal és^ nanfcZ PSfniizM“ ' ,* ,etB»eyobb
7 6 Se" ' ' ^é.^gyászcdő^vevökőzönségnek X

ÖZV. GYURIK LAJOSNÉ
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ElBforJuUi gyászeselekben csakis meghívásra menyek ki hé,hoz
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f Ifirsoskoesi villalnl érlesiiése 
az ilazn Kiégte.

Értesiíi a társaskocsi vállalat a 
t. ulazó kőző ségef, hogy a mai 
Rapíól kezdve és mindenkorra a 
viíeldijat tetemesen leszállítottak 
és pedig :
Az aradcsanádi v. állomásig van-y
. Vlssza x . 12 fill.

Az újvárosi szakasz az ártézi
, kuilS . xii 12 fill.
Az újvárosi áll. vagy vissza 24 fill.
Bérletjegy 15 menethez I kor. 
50, SO menethez 3 korona.

Tisztelettel:

a Társas kocsi vállalat.

A Gróf Vay utcában 
Jráyer- Ui_ igenked- 
fele Ildi Vező fel­
tételek mellett ELADÓ.

Értekezhetni a
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Szép és nagy fajta gyümölcsöt termel, bö termő fajta. Szilva alanyra oltva
Kapható: IRITZ MIKSÁNÁL


